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江苏省仪征中学高一物理午间小练习 
命题人：王东梅       时间：6月 16 日 

一、单选题（本大题共 3小题，共 12.0分） 

1.如图所示，在水平向右、大小为 E 的匀强电场中，在 O 点固定一电荷量为 Q 的正电荷，A、B、C、D为

以 O 为圆心、半径为 r 的同一圆周上的四点，B、D连线与电场线平行，A、C连线与电场线垂直。则(    ) 

A. A 点的场强大小为√𝐸2 + 𝑘2
𝑄2

𝑟4
  

B. B 点的场强大小为𝐸 − 𝑘
𝑄

𝑟2
 

C. D 点的场强大小不可能为 0  

D. A、C 两点的场强相同 
 
2.(多选)如图所示，倾角为𝜃 = 30°的光滑绝缘直角斜面 ABC，D 是斜边 AB 的中心，在 C 点固定一个带电

荷量为+𝑄的点电荷.一质量为 m，电荷量为−𝑞的小球从 A 点由静止释放，小球经过 D 点时的速度为 v，到

达 B 点时的速度为 0，则(    )  
  

A. 小球从 A 到 D 的过程中静电力做功为
1

2
𝑚𝑣2 

B. 小球从 A 到 D 的过程中电势能逐渐减小 

C. 小球从 A 到 B 的过程中电势能先减小后增加 

D. AB 两点间的电势差𝑈AB =
𝑚𝑣2

𝑞
 

 
3.（多选）静电场在 x轴上的场强 E 随 x的变化关系如图所示，x 轴正向为场强正方向，带正电的点电荷

沿 x轴运动，则点电荷(    ) 
 

A. 在𝑥2和𝑥4处电势能相等 

B. 由𝑥1运动到𝑥3的过程中电势能增大 

C. 由𝑥1运动到𝑥4的过程中电场力先增大后减小 

D. 由𝑥1运动到𝑥4的过程中电场力先减小后增大 

 

 

4.如图所示，真空室中电极 K 发出的电子(初速度不计)经过电势差为𝑈1的加速电场加速后，沿两水平金属

板 C、D 间的中心线射入两板间的偏转电场，电子离开偏转电极时速度方向与水平方向成45°，最后打在荧

光屏上，已知电子的质量为 m、电荷量为 e，C、D 极板长为 l，D 板的电势比 C 板的电势高，极板间距离

为 d，荧光屏距 C、D 右端的距离为
1

6
.电子重力不计．求：  

  (1)电子通过偏转电场的时间𝑡0； 

(2)偏转电极 C、D 间的电压𝑈2； 
（3）电子到达荧光屏离 O点的距离 Y； 
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5.如图所示，一质量为𝑚 = 2.0 × 10−2kg、带电荷量为𝑞 = 10 × 10−6𝐶的小球，用绝缘细线悬挂在水平向

右的云强电场中，假设电场区域足够大，静止时悬线向左与竖直方向成60°角.小球在运动过程中电荷量保

持不变，重力加速度取𝑔 = 10𝑚/𝑠2． 
(1)判断小球带何种电荷． 

(2)求电场强度 E 的大小． 

(3)若在某时刻将细线突然剪断，求小球运动的加速度 a 的大小． 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6.如图所示，一带电荷量为+𝑞、质量为 m 的小物块处于一倾角为37°的光滑斜面上，当整个装置被置于一

水平向右的匀强电场中，小物块恰好静止。重力加速度取 g，𝑠𝑖𝑛37° = 0.6，𝑐𝑜𝑠37° = 0.8.求： 
  (1)水平向右电场的电场强度； 

  (2)若将电场强度减小为原来的
1

2
，小物块的加速度是多大； 

 (3)电场强度变化后小物块下滑距离 L时的动能。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



第 3页，共 4页 

1【答案】A 

【解析】【分析】 

根据点电荷电场强度公式𝐸 =
𝑘𝑄

𝑟2
，结合矢量合成法则，即可求解。 

考查点电荷的电场强度公式的内容，掌握矢量合成法则的应用，注意正点电荷在各点的电场强度的方向是

解题的关键。 

【解答】 

A.正点电荷 Q 在 A 点的电场强度大小𝐸′ =
𝑘𝑄

𝑟2
，而匀强电场在 A 点的电场强度大小为 E，因方向相互垂直，

根据矢量的合成法则，则有 A 点的场强大小为√𝐸2 + 𝑘2
𝑄2

𝑟4
，故 A 正确； 

B.同理，点电荷 Q 在 B 点的电场强度的方向与匀强电场方向相同，因此 B 点的场强大小为𝐸 + 𝑘
𝑄

𝑟2
，故 B

错误； 

C.当点电荷 Q 在 D 点的电场强度的方向与匀强电场方向相反，且大小相等时，则 D 点的电场强度大小可

以为零，故 C 错误； 

D.根据矢量的合成法则，结合点电荷电场与匀强电场的方向，可知，A、C 两点的电场强度大小相等，而

方向不同，故 D 错误。 

故选 A。 
 
2【答案】CD 

【解析】【分析】 

本题考查动能定理的应用，电场力做功的特点及电场力做功与电势能变化之间的关系。涉及能量变化

的题目一般都要优先考虑动能定理的应用，并要求学生能明确几种特殊力做功的特点及对应的功能关

系。 

小球从 A 到 D，由几何关系可判断 A、D 两点在同一等势面上，电场力先做正功后做负功，电势能先

减小后增加，同时根据动能定理可得重力做功与动能变化之间的关系；小球从 A 点滑到斜边底端 B 点

的过程，动能变化量为零，根据动能定理可得电场力做功与重力做功之间的关系，而 D 为 A、B 的中

点，根据重力做功的特点可得两次重力做功之间的关系。 

【解答】 

A.斜面的倾角为𝜃 = 30°，斜面上𝐴𝐷 = 𝐷𝐵，由几何关系可知，𝐴𝐶 = 𝐴𝐷 = 𝐶𝐷，即 A 到 C 的距离与 D

到 C 的距离是相等的，所以 D 与 A 的电势相等，则由𝑊 = 𝑞𝑈，知 A 到 D 的过程中电场力做的功等于
0，故 A 错误； 

B.由于 A 到 C 的距离与 D 到 C 的距离是相等的，由几何关系可知，沿 AD 的方向上的各点到 C 的距离

先减小后增大，距离减小的过程中电场力对负电荷做正功，距离增大的过程中电场力对负电荷做负功，

所以从 A 至 D 的过程中负电荷的电势能先减小后增大，故 B 错误； 

C.结合 B 的分析，同理可知，小球从 A 到 B 的过程中电势能先减小后增加，故 C 正确； 

D.设 AB 的长度为 2L，则𝐴𝐷 = 𝐷𝐵 = 𝐿，在小球从 A 到 D 的过程中，由动能定理有： 

𝑚𝑔𝐿𝑠𝑖𝑛𝜃 =
1

2
𝑚𝑣 

2 − 0 

在小球从 A 到 B 的过程中有： 

 

所以：𝑈𝐴𝐵 =
𝑚𝑣2

𝑞
，故 D 正确。 

故选 CD。 

3【答案】BC 

【解析】【分析】 

本题考查从图象获取信息的能力，另外𝑈 = 𝐸𝑑，所以𝐸 − 𝑥图象组成图形的面积还可以表示电势差。 

由图可以看出在0 − 𝑥1处场强为正，𝑥1 −+∞处场强为负方向，沿着电场线的方向电势降低，对于正电荷

而言电势降低则电势能减小。 

【解答】 

A.𝑥2 − 𝑥4处场强为 x轴负方向，则从𝑥2到𝑥4处逆着电场线方向移动，电势升高，正电荷在𝑥4处电势能较大，

故 A 错误； 
B.𝑥1 − 𝑥3处场强为 x轴负方向，则从𝑥1到𝑥3处逆着电场线方向移动，电势升高，正电荷在𝑥3处电势能较大，

由𝑥1运动到𝑥3的过程中电势能增大。B 正确； 

𝐶𝐷.由𝑥1运动到𝑥4的过程中，由图可以看出电场强度的绝对值先增大后减小，故电场力先增大后减小，故 C
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正确，D 错误。 

故选 BC。 

4【答案】解：(1)电子在离开 B 板时的速度为 v，根据动能定理可得：

𝑒𝑈1 =
1

2
𝑚𝑣2 

得：𝑣 = √
2𝑒𝑈1

𝑚
 

电子进入偏转电场水平方向做匀速直线运动，则有：𝑡0 =
𝑙

𝑣
= 𝑙√

𝑚

2𝑒𝑈1
； 

(2)电子在偏转电场中的加速度：𝑎 =
𝑈2𝑒

𝑑𝑚
 

离开电场时竖直方向的速度：𝑣𝑦 = 𝑎𝑡0 =
𝑈2𝑙

𝑑
√

𝑒

2𝑚𝑈1
 

离开电场电子的速度与水平方向的夹角：  

解得：𝑈2 =
2𝑑

𝑙
𝑈1；         

(3)离开电场的侧向位移：𝑦1 =
1

2
𝑎𝑡0

2 

解得：𝑦1 =
𝑙

2
 

电子离开电场后，沿竖直方向的位移：  

电子到达荧光屏离 O 点的距离：𝑌 = 𝑦1 + 𝑦2 =
2

3
𝑙 

 
5【答案】解：(1)小球受竖直向下的重力、沿绳子方向的拉力和水平向左的电场力， 

电场强度水平向右，则：小球带负电． 

(2)对小球，由平衡条件得：𝑞𝐸 = 𝑚𝑔𝑡𝑎𝑛60° 
入数据解得：𝐸 = 2√3 × 104𝑁/𝐶． 

(3)剪断细线后小球做初速度为 0 的匀加速直线运动， 

由牛顿第二定律得：
𝑚𝑔

𝑐𝑜𝑠60∘
= 𝑚𝑎， 

代入数据解得，小球的速度𝑎 = 20𝑚/𝑠2 
速度方向为与竖直方向夹角为60°斜向左下． 
【解析】本题的关键是正确对小球受力分析，根据平衡条件可得小球受到的电场力方向向左并可求出电场

强度的值，剪断细线后，由于小球受到的重力与电场力都为恒力，所以小球将做初速度为零的匀加速直线

运动，根据牛顿第二定律求解加速度． 

解决动力学问题的关键是正确受力分析和运动过程分析，然后选择相应规律列式求解即可． 

 
6【答案】解：(1)小物块静止在斜面上，受重力、电场力和斜面支持力， 

𝐹𝑁𝑠𝑖𝑛37° = 𝑞𝐸① 
𝐹𝑁𝑐𝑜𝑠37° = 𝑚𝑔② 

由 1、②可得电场强度𝐸 =
3𝑚𝑔

4𝑞
； 

(2)若电场强度减小为原来的
1

2
，则变为𝐸′ =

3𝑚𝑔

8𝑞
 

𝑚𝑔𝑠𝑖𝑛37° − 𝑞𝐸𝑐𝑜𝑠37° = 𝑚𝑎③ 
可得加速度𝑎 = 0.3𝑔； 

(3)电场强度变化后物块下滑距离 L 时，重力做正功，电场力做负功， 

由动能定理则有： 

𝑚𝑔𝐿𝑠𝑖𝑛37° − 𝑞𝐸′𝐿𝑐𝑜𝑠37° = 𝐸𝑘 − 0④ 
可得动能𝐸𝑘 = 0.3𝑚𝑔𝐿。 

答：(1)水平向右电场的电场强度是
3𝑚𝑔

4𝑞
； 

(2)若将电场强度减小为原来的
1

2
，小物块的加速度是0.3𝑔； 

(3)电场强度变化后小物块下滑距离 L时的动能是0.3𝑚𝑔𝐿。 

 


